

## О X съезде РКП(б) (Март 1921 год)

Десятый съезд в истории нашей партии, в истории ее борьбы за укрепление диктатуры пролетариата и строительство социализма имеет всемирно-историческое значение.

Съезд происходил в сложной исторической обстановке перехода от обостренной гражданской войны к мирному хозяйственному строительству, когда перед партией, победоносно окончившей гражданскую войну, со всей остротой встал вопрос об укреплении союза рабочего класса с основными массами крестьянства, вопрос о путях и формах построения социализма в нашей стране.

Накануне съезда и на самом съезде партия провела решительную борьбу за свое единство и за свою ленинскую линию против ряда оппозиционных фракционных группировок (группа Троцкого, примыкавшая к ней «буферная» группа Бухарина, группа «Рабочей оппозиции», группа «Демократического централизма» и т. п.). В процессе этой борьбы громадное большинство партии сплотилось вокруг ленинской линии, вокруг ленинского ядра Центрального комитета. Съезд по отчету ЦК признал его политику в общем и целом правильной и, учтя опыт профсоюзной дискуссии, и в целях дальнейшего обеспечения большевистской монолитности и усиления связи ЦК с широкими пролетарскими массами, выбрал новый состав ЦК, введя в него работников, выдвинувшихся на массовой партийной работе.

Десятый съезд принял ряд крупнейших всемирно-исторического значения решений. По докладу В. И. Ленина съезд принял решение о замене продразверстки натуральным налогом, что означало переход от «военного коммунизма», «вынужденного войной и разорением», к новой экономической политике, единственно правильной хозяйственной политике победившего пролетариата, рассчитанной на уничтожение классов, на построение социализма. По докладу И. В. Сталина съезд обобщил опыт победившего пролетариата в национальном вопросе — одном из важнейших вопросов пролетарской революции — и наметил дальнейшие задачи национальной политики диктатуры пролетариата. Съезд санкционировал установление новых — в результате крушения интервенционистской политики империализма — «мирных» торговых отношений Советской республики к «капиталистическому окружению» и одобрил основы внешней политики Советской власти, политику торговых договоров, соглашений и концессий, являющуюся по существу «продолжением войны только в другой форме» (Л е н и н). Съезд подвел итоги дискуссии о профсоюзах и подавляющим, большинством стал на ленинскую точку зрения в вопросе о роли и задачах профсоюзов, исходя из ленинской характеристики их как школы коммунизма, как основного приводного ремня, при помощи которого партия связывается с рабочим классом.

Изменившаяся историческая обстановка и задачи, стоявшие и ставшие перед диктатурой пролетариата, требовали прежде всего укрепления партии как основного инструмента диктатуры. По вопросам партийного строительства съезд принял ряд важнейших решений о развертывании внутрипартийной демократии, о поднятии идейно-политического уровня членов партии, о привлечении к активному участию в общепартийной жизни, об усилении влияния партии на беспартийные массы и приведении партии в боевую готовность для борьбы с силами контрреволюции и с уклонами внутри партии. По докладу В. И. Ленина съезд признал пропаганду идей синдикалистского и анархистского уклона (Шляпникова и др.) несовместимой с принадлежностью к партии и принял специальное решение о единстве партии, строжайше запретив создание фракций и группировок внутри нашей партии, — решение, имеющее громадное значение для всей последующей борьбы партии за ленинское единство.

Партия принимала все эти решения на X съезде под руководством В. И. Ленина на важнейшем историческом этапе революции — этапе победоносного выхода из гражданской войны в твердой уверенности, что «коммунистический строй, уклад может быть создан пролетариатом, победившим в войне» (Л е н и н), что «социалистическая революция может не только начаться в отсталой стране, но и увенчаться успехом, идти вперед, служа примером для стран капиталистически развитых» (С т а л и н). Под руководством верного соратника Ленина и его лучшего ученика, вождя партии Сталина, партия неуклонно и последовательно проводила в жизнь указания и директивы Ленина, решительно боролась<sup>1</sup> за ленинскую линию, за чистоту и развитие теории ленинизма против различных антипартийных уклонов и группировок. Подведя итоги на<sup>1</sup> объединенном пленуме ЦК и ЦКК в январе 1933 г. своей победоносной борьбы за ленинскую линию, за завершение первой пятилетки, партия вступает во вторую пятилетку, твердо и уверенно идя к выполнению величайшей исторической задачи построения бесклассового социалистического общества.